[bookmark: _GoBack]Am 30. Januar 2015 können Sie die JOBcon Finance Frankfurt nutzen, um sich bei den Partnern und Personalverantwortlichen renommierter Unternehmen der Finanzbranche über die verschiedenen Einstiegs- und Karrieremöglichkeiten wie Praktika, Nebentätigkeiten, Abschlussarbeiten und Festanstellungen zu informieren und zu bewerben. 
Nutzen Sie Ihre Chance sich bei den über 40 Ausstellern vor Ort vorzustellen. Am Veranstaltungstag werden  u.a. Bankpower,  die BMW Bank, Ernst & Young, die Deutsche Bundesbank und die zeb/ vertreten sein.
Alle weiteren Aussteller finden Sie hier: http://www.iqb.de/web/jobcon_finance_2015/aussteller 
Praktischer Online-Bewerbungsmanager
Bereits in den Wochen vor der JOBcon Finance Frankfurt können Sie sich über unser Online-Karriereportal bei den Unternehmen Ihrer Wahl um feste Gesprächstermine bewerben und sich dadurch am Messetag von den anderen Besuchern abheben.  
Kostenfreie Workshops, Trainings und Präsentationen
Das Rahmenprogramm beinhaltet neben 30-minütigen Unternehmenspräsentationen auch einen 3- teiligen Workshop, bei dem euch Experten Tipps für ein erfolgreiches Bewerbungsgespräch und eine geschickte Gehaltsverhandlung geben.  
Für eine Teilnahme an den Workshops und dem Training ist eine vorherige Anmeldung erforderlich.
>> Zur Workshop-Anmeldung  
Karriereberatung und Lebenslauf-Check von access
Profitieren Sie am Messetag von einem individuellen Lebenslauf-Check sowie einer persönlicher Karriereberatung, durchgeführt von unserem Kooperationspartner access.
Sie möchten sich bei Ihrem Wunschunternehmen bewerben und fühlen sich nicht gut vorbereitet? Ihr Studium neigt sich dem Ende zu und Sie brauchen Unterstützung bei Ihrer Karriereplanung? Ein Jobwechsel steht bevor und Sie haben schon lange keine Bewerbung mehr geschrieben? Egal, ob Sie sich mitten im Studium befinden oder bereits erste Berufserfahrungen gesammelt haben – bei unserem persönlichen Lebenslauf-Check beraten wir Sie individuell und optimieren Ihre Bewerbung.
>> Jetzt anmelden und Termin sichern unter: http://www.access.de/messe
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Weitere Informationen zur JOBcon Finance Frankfurt sowie zum Online-Karriereportal finden Sie unter:  
www.jobcon-finance.de 

